第十二章 決策理論        作業研究(林吉仁著)
《一》E(A)=(0.2(40)+(0.3(50)+(0.5(75)=60.5

E(B)=(0.2(50)+(0.3(50)+(0.5(50)=50

E(C)=(0.2(30)+(0.3(40)+(0.5(80)=58

∴A方案的期望利潤最大
《二》EPPI=(0.2(50)+(0.3(50)+(0.5(80)=65

EVPI=65(60.5=4.5

《三》E(B)=(
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《四》E(電子股)=((25(
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E(金融股)=((20(
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E(營建股)=((30(
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E(投機股)=(20(
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採用拉普拉斯決策準則，應投資投機股，期望利潤25

《五》將報酬矩陣改為機會損失矩陣如下：

	利

潤
	投  資  取  向

	
	電子股
	金融股
	營建股
	投機股

	大
	大跌
	45
	40
	50
	0

	盤
	小跌
	60
	50
	40
	0

	走
	小漲
	0
	20
	10
	60

	勢
	大漲
	20
	40
	80
	0

	行max
	：
	60
	50
	80
	60

	
	
	
	(
minimax
	
	


採用賽佛傑決策準則，應投資金融股
《六》以小中取大準則作決策
	
	高
	中
	低
	列min

	甲
	10
	7
	5
	5

	乙
	12
	3
	(2
	(2

	丙
	9
	9
	6
	6*


應取丙方案

《七》以大中取小遺憾準則(Minimax regret criterion)作決策

將報酬矩陣改為機會損失矩陣如下：
	
	高
	中
	低
	列max

	甲
	2
	2
	1
	2*

	乙
	0
	6
	8
	8

	丙
	3
	0
	0
	3


應取甲方案

《八》E(大)=(50(0.3)+(10(0.1)+(5(0.4)+((30(0.2)=12

E(中)=(50(0.3)+(10(0.1)+(5(0.4)+((30(0.2)=17

E(小)=(50(0.3)+(10(0.1)+(5(0.4)+((30(0.2)=12.6

∴應選擇中廠規模，期望利潤是17

《九》甲地投資案獲利機率分配表如下：

	獲利
	10000
	(7000
	和

	機率
	0.6
	0.4
	1


乙地投資案獲利機率分配表如下：

	獲利
	6000
	(5000
	和

	機率
	0.7
	0.3
	1


E(甲案)=(10000(0.6)+((7000(0.4)=3200
E(乙案)=(6000(0.7)+((5000(0.3)=2700
∵E(甲案)(E(乙案)
故選擇甲地投資案
《十》(1)決策樹如下
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決策樹顯示，公司應舉辦嘉年華會，期望利潤37.5萬元

(2)設I1是預測天候會佳的事件，I2是預測天候會不佳的事件；
T1是天候真的佳事件，T2是天候真的不佳的事件
依題意得

P(I1 ( T1)=0.8         P(I2 ( T2)=0.9

進一步求得聯合機率表：

	
	T1
	
	T2
	

	I1
	0.6
	
	0.025
	0.625

	I2
	0.15
	
	0.225
	0.375

	
	0.75
	
	0.25
	1


由表求得P(T1 ( I1)=
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當預測天候會佳時：

公司舉辦嘉年華會( 100(0.96+((150)(0.04=90
公司取消嘉年華會( (10
∴當預測天候會佳時，應舉辦嘉年華會

當預測天候會不佳時：

公司舉辦嘉年華會( 100(0.4+((150)(0.6= (50
公司取消嘉年華會( (10

∴當預測天候會不佳時，應取消嘉年華會

故樣本資訊的期望報酬EPSI=P(I1)(90+P(I2)(((10)=0.625(90+0.375(((10)=52.5

得樣本資訊的期望價值 EVSI=52.5(37.5=15

故某公司最大可以15向天氣預測公司購買這份資訊
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